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 Povzetek 

 

Poznavanje prometne varnosti moramo razumeti skozi pojme vozilo-voznik-cesta-okolje. V 
nalogi sva si zadala problem dostopa intervencijskih vozil do kraja nesreče na avtocesti oz. hitri 
cesti A5.  V najini raziskavi sva uporabila tudi terensko delo, saj sva bila  »aktivna« na tej 
avtocesti oz. hitri cesti.  Pri podrobnem ogledu sva ugotavljala od kod  « izvira« ta problem in 
sklepala, da prihaja do težav zaradi pomanjkljive cestne infrastrukture(intervencijske poti). Z 
izgradnjo le te, bi lahko bistveno izboljšali dostopnost in čas reševalnih vozil. Nalogo sva 
podkrepila tudi z anketo in intervjujem  in ugotovila, da se večina anketirancev strinja z 
izgradnjo 3. odstavnega pasu oz. intervencijske poti.  

Struktura naloge je naslednja:  

V uvodu bova predstavila probleme avtocestnega križa. Osredotočila se bova predvsem na samo 
avtocesto A5. V teoretičnem delu so na kratko opisane značilnosti vseh avtocest v RS, ki sva jih 
tudi slikovno dopolnila. V poglavju Raziskava avtoceste oz. hitre ceste Maribor-Lendava so 
predstavljeni elementi ceste. Intervencijska pot do kraja nesreče je konkretneje opisana v 
četrtem poglavju. Tukaj je prikazano dejansko stanje avtoceste oz. hitre ceste A5. V petem delu 
sta Intervju in Anketa. V zaključku so podani končni rezultati, odgovori na hipotezi, ter najina 
rešitev za izboljšanje avtoceste oz. hitre ceste A5. 
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1. UVOD 
 

1.1. Predmet in problem raziskovanja 
 
Prometna  varnost  predstavlja resen problem tako po svetu kot pri nas. Avtocestni 
križ oz. avtoceste  so znane po tem, da nam olajšajo pot in  prihranijo veliko časa, 
vendar se ta sistem lahko poruši, če nek predmet ogroža to varnost. Najprej se 
moramo vprašati, kaj ogroža prometno varnost, če želimo nadaljevati z 
raziskovanjem. Probleme bi lahko iskali v signalizaciji, cestni infrastrukturi in v 
udeležencih v prometu. Najina naloga temelji  na varnosti cestne infrastrukture ceste 
A5, s tem pa poskušava rešiti tudi problem dostopa intervencijskih vozil do kraja 
nesreče. 
Potekala je že raziskava o učinkovitosti  ukrepanja  interventnih služb glede 
reševanja udeležencev v prometnih nesrečah na avtocestah. Veliko besed so  temu  
namenili mag. Elvis A. Herbaj, iz PU Celje,  inšpektor Srečko Steiner iz PU Murska 
Sobota in komandir  Edi Baumkirher iz PU Celje. Predstavili so problematiko  
intervencijskih  služb  pri  reševanju  hujših  prometnih  nesreč  na avtocestah v  
Republiki  Sloveniji. Preko  študije  primerov so bili prikazani možni  ukrepi  za 
ugotovitev krajšega reakcijskega časa intervencijskih služb in s tem hitrejšega 
zagotavljanja pomoči poškodovanim osebam. 
 
 
 
 

1.2. Predstavitev hipotez 
 

 
1. Zaradi pomanjkanja cestne infrastrukture(intervencijske poti) prihaja na avtocesti 

oz. hitri cesti A5 do težav z dostopom intervencijskih vozili do kraja nesreče. 
 

 
2. Z izgradnjo same intervencijske poti bi lahko bistveno izboljšali odsek za boljši 

dostop intervencijskih vozil do kraja nesreče. 
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1.3. Raziskovalne metode dela 
 

Metode raziskovanja (naloga je bila narejena  na podlagi realnih stanj oz. na samem    dogodku 
avtoceste oz. hitre ceste A5) 

 

Metoda anketiranja ( anketiranje dijakov na osnovi vprašanj) 

 

Metoda analize ( razčlenjevanje sestavljenih delov na enostavnejše dele in preučevanje    
vsakega dela ločeno in v odnosu do celote) 

 

       1.4  Struktura naloge 
 

V uvodu ,ki je prvo poglavje, bova predstavila probleme avtocestnega križa .Osredotočila se 
bova predvsem na samo avtocesto A5, ter raziskala možne krizne situacije zaradi katerih 
prihajajo intervencijska vozila prepozno  na kraj nesreče. Postavljene so hipoteze in pomembne 
raziskovalne metode dela, ki sva jih v nalogi uporabila. 

V teoretičnem delu, v drugem poglavju, so na kratko opisane značilnosti vseh avtocest v RS, ki 
sva jih tudi slikovno dopolnila. 

V tretjem poglavju Raziskava avtoceste oz. hitre ceste Maribor-Lendava so predstavljene 
varnostne ograje, bankine, širina cestišča oz. pasu  itd. Podane so osnovne definicije teh pojmov, 
ter dejanska stanja na njej. 

Intervencijska pot do kraja nesreče je konkretneje opisana v četrtem poglavju. Tukaj je 
prikazano dejansko stanje avtoceste oz. hitre ceste A5, 

V petem delu sta Intervju in Anketa. Opisane so izven šolske dejavnosti in raziskovanja na to 
temo. 

Šesti del vsebuje Zaključek, ki je zadnji del raziskovalnega dela in v njem so podani končni 
rezultati, odgovori na hipotezi, ter najina rešitev za izboljšanje avtoceste oz. hitre ceste A5. 
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2. TEORETIČEN DEL 
2.1. Avtocestni sistem v Republiki Sloveniji 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 Slika 1 : Avtocestni sistem Republike Slovenije 

Vir: http://www.dars.si/Dokumenti/2_Objekti_na_AC/Predori2012.jpg 
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2.1.4 A4-odsek proti Hrvaški (Slivnica-Draženci) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                         

 

 

 

 

 

               Slika 7: Odsek Draženci-Marjeta 
             Vir:  http://sl.wikipedia.org/wiki/Slika:A4_Dra%C5%BEenci‐Marjeta_(2).JPG 

 

Dolžina: 19,8 km 

Avtocesta je načrtovana kot štiripasovnica z odstavnimi pasovi in vmesnim ločilnim                   
pasom s prečnim profilom 26,2 m. Gradbeni odsek sestoji iz dveh prometnih odsekov in sicer 
Slivnica-Hajdina in Hajdina-Draženci. V promet sta bila dana v juliju 2009. 
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            Slika 8: Skica avtocestnega odseka Slivnica‐Draženci 

            Vir: 

http://www.dars.si/Dokumenti/2_obnovitvena%20dela/2_AC_HC_v_gradnji_in_obstojece/A4/A4_Slivnica_Drazenci_pre
gledna-kategorizacija.JPG 
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                                       Zgodovina 

V letih 2002 – 2003 je bilo zgrajenih 11,2 km avtoceste med Vučjo vasjo in Beltinci mimo 
Murske Sobote, na katerem sta bila zgrajena tudi najdaljša slovenska cestna mostova preko reke 
Mure, dolžine 833 m oziroma 837 m. Ta odsek je praktično predstavljal obvoz mimo Murske 
sobote ter rešil potek skozi strnjena naselja Radencev, Petanjcev in drugih, kjer je bil predvsem 
tovorni promet zelo moteč, pa tudi za prometno varnost ob tedaj glavni cesti ni bilo poskrbljeno. 

Z vstopom Slovenije v Schengenski prostor meseca maja leta 2004 se je predvsem tranzitni 
tovorni promet drastično povečal, zato se je nadaljnja izgradnja avtoceste začela v letu 2006 
pospešeno odvijati. Konec maja 2008 je bil dograjen naslednji 7,8 km dolg gradbeni odsek 
Maribor-Lenart, v avgustu 2008 pa je promet stekel še po novem 31,1 km dolgem gradbenem 
odseku Beltinci - Pince. Zadnji gradbeni odsek, Lenart - Vučja vas, je bil predan prometu 30. 
oktobra 2008 
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3 RAZISKAVA  AVTOCESTE OZ. HITRE CESTE MARIBOR-
LENDAVA (A5) 

3.1  Varnostne ograje  
 

V Pravilniku o prometni signalizaciji in prometni opremi na javnih cestah, v 74. členu 
piše, da so varnostne ograje namenjene preprečitvi zdrsa vozila z vozišča. Varnostne 
ograje so lahko glede na material, iz katerega so izdelane, kovinske, betonske, lesene ali 
kombinirane. 
V Pravilniku o prometni signalizaciji in prometni opremi na javnih cestah, v 122. členu 
piše, da morajo biti varnostne ograje postavljene na razdalji najmanj 0, 5 m od zunanjega 
roba vozišča oziroma roba robnega ali odstavnega pasu, zgornji rob varnostne ograje pa 
ne sme biti na višini manj kot 0, 75 m nad robom vozišča oziroma robom robnega ali 
odstavnega pasu. 
 

Ob robu ceste niso postavljene varnostne ograje, kar je bistvenega pomena,če bi prišlo do 
kraja nesreče, saj bi se lahko udeleženci v prometni nesreči lažje ali huje  telesno 
poškodovali. Namesto ograje so postavljeni samo količki oz. smerokazi. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                

       Slika 10:  Pomanjkanje varnostne ograje na avtocesti oz. hitri cesti A5 

       Vir: Lastni arhiv 
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3.2 Varovalna ograja 
 

V Pravilniku o prometni signalizaciji in prometni opremi na javnih cestah, v 76. členu piše, da so 
varovalne ograje : 

1) ograje, namenjene varovanju prometa na cesti pred divjadjo in drugimi živalmi, 

2) ograje na nadvozih za zaščito prometa na cesti, ki poteka pod nadvozom. 

V pravilniku o prometni signalizaciji in prometni  opremi na javnih cestah v 123. členu piše, da 
morajo biti varovalne ograje postavljene tako, da preprečujejo dostop divjadi in drugih živali na 
cesto. Skupna višina varovalne ograje mora znašati najmanj 1,8 m, pri čemer mora znašati višina 
mreže ali pletiva 1, 4 m, nad mrežo ali pletivom pa je treba napeti najmanj dve žici na 
medsebojni oddaljenosti 0, 20 m. Mreža ali pletivo sme biti dvignjena nad okoliškim terenom 
največ 0, 05 m. 

Zasledila sva poškodovano varovalno ograjo,ki bi morala biti brezhibna za odseke avtocest in 
hitrih cest. Bila sva priča dogodku, ko je zajec tekal ob robu cestišča. Zaradi njega bi lahko bila 
povzročena lažja ali hujša prometna nesreča, kar bi bila odgovornost DARS-a. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Slika 12: Varovalna ograja na avtocesti oz. hitri cesti A5 

       Vir: Lastni arhiv 
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3.3  Bankine  

 V Uradnem listu RS. št 109/2010, ZCes-1 2. člen  piše, da je bankina utrjen ali neutrjen vzdolžni 
del cestišča ob zunanjem robu vozišča, ki zagotavlja bočno stabilnost vozišča in brežine ter 
omogoča namestitev prometne signalizacije in prometne opreme. 

Bankine na avtocesti A5 so poraščene z travo. 

Slika 13: Bankina na AC oz. HC A5       

 Vir: Lastni arhiv 
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3.4  Tretji odstavni pas 
 

Odstavni pas je vzdolžni del cestišča, ki je od vozišča ločen z ločilno vzdolžno robno črto in je 
namenjen ustavitvi udeležencev v prometu v sili, pod pogoji določenimi z zakonom o cestah in 
zakonom, ki ureja pravila v cestnem prometu, pa tudi vožnji motornih vozil. 

 

 

Slika 15: Odstavni pas 

Vir: http://www.siol.net/novice/crna_kronika/2009/01/v_prometni_nesreci_na_obmocju_slovenske_bistrice_umrl_53-letnik.aspx 
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3.5  Širina cestišča oz. pasu 
 
Projektirani normalni prečni profil znaša 21,20 m, in sicer dva vozna pasova širine 3,50 m, 
dva prehitevalna pasova širine 3,50 m, 2 robna pasova po 0,30 m ob prehitevalnem pasu, 2 
robna pasova po 0,50 m ob voznem pasu, srednji ločilni pas širine 3,0 m (2 x 1,50m), in dve 
bankini po 1,3 m. 
 
Na drugih avtocestah je širina pasu oz. cestišča 3,75m a na A5 je širina pasu 3,50m. 
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3.6  Prometne nesreče  avtoceste A5,  Maribor (Dragučova) – Lendava 

Če na kratko komentiramo tabelo prometnih nesreč, lahko vidim, da je bilo največ nesreč z 
materialno škodo leta 2010. Najmanj nesreč, enako z materialno škodo pa leta 2007. Od leta 
2007 do leta 2012 je bilo skupaj 599 prometnih nesreč.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabela 2 Prometne nesreče avtoceste A5 

Vir: Bartolo Lampret, Predstavnik za odnose z javnostmi Policijske uprave Maribor 

 

 

 

 

 Število prometnih nesreč Posledice 

Smrtni 
izid 

S tel. 
pošk. 

Z mat. 
škodo 

Skupaj 
prometnih 
nesreč 

Mrtvi 
Hudo 
telesno 
poškod. 

Lahko 
telesno 
poškod. 

2007* 2 2 23 27 2 4 3 
2008* 0 7 36 43 0 0 10 
2009 0 25 64 89 0 0 30 
2010 0 24 128 152 0 6 40 
2011 1 32 118 151 1 6 51 
2012 3 15 119 137 3 6 19 
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5. INTERVJU IN ANKETA 

    5.1 Intervju na podjetju VOC 
 

V izven šolski dejavnosti glede raziskovanja je bilo veliko sodelovanja s podjetji in organi na 
področju zagotavljanje prometne varnosti in signalizacije. Intervju je potekal v podjetju 
VOC(Vzdrževanje in obnova cest Celje). Pogovor je potekal s predstavnico sektorja za 
prometno signalizacijo, gdč. Sabino Fistrič, dipl. upr. org, ki opravlja svojo dejavnost v 
območni enoti Celje. Zaradi mej odgovornosti žal ni bilo mogoče dobiti konkretnih 
informacij glede infrastrukture na tem odseku. V nadaljevanju sledijo vprašanja in odgovori. 

 

1. Zakaj ni na cesti Maribor-Lendava odstavnega pasu? 

 AC niso v naši pristojnosti, ampak v pristojnosti Darsa, vendar se je gdč. Fistrič vseeno     
potrudila in nama poskušala odgovoriti z naslednjimi vprašanji. 

 

2. Zakaj ni varnostnih ograj ob robu cestišča, na A5? 
 
Najprej se načrtuje projekt izgradnje cest, tako gredo projektanti do namembnega kraja in 
se odločijo po določenih sklepih kot so npr: hitrost, cesta, okolje; in tako postavijo 
varnostne ograje ali pa tudi ne. 
 

3. Zakaj se ta odsek označuje z avtocesto, če pa se ta smatra kot hitra cesta? 
 
Omenjena cesta je v skladu z ZVCP opredeljen kot avtocesta. Če pogledamo definicijo 
''avtocesta'' je ta cesta Maribor-Lendava prav gotovo avtocesta, če pa pogledamo iz vidika 
prometne signalizacije pa vidimo, da na odcepih prikazuje avtocesto, vendar na cesti 
Maribor-Lendava je omejitev 110 km/h ,kar pomeni da se ta sklepa kot hitra cesta. 
 
 
V okviru naloge sva hotela pridobiti podrobnejše informacije na najino temo v podjetju 
DARS. Po večkratnih neuspešnih poskusih pošiljanja e-pošte, so naju le usmerjali na 
njihovo spletno stran. 
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6. Zaključek 

Prometna varnost je dandanes zelo pomembna, saj je vedno več prometa na cestah in s tem 
moramo zagotoviti dobro pretočnost prometa. Ugotavljala sva, zakaj do teh dejanj prihaja, kaj bi 
lahko bilo narobe in kje so rešitve. V nalogi je bilo opisano kakšne naj bi bile možne rešitve 
intervencijskih vozil do kraja nesreče na avtocesti oz. hitri cesti A5. Če bi se najina rešitev 
uresničila nebi bilo potrebno iskati druge alternativne rešitve in voziti po drugih voznih pasovih. 

Na koncu lahko potrdimo ali ovržemo hipoteze, ki smo si jih zadali kot nekakšen izziv v nalogi. 

HIPOTEZI: 

1. Zaradi pomanjkanja cestne infrastrukture(intervencijske poti) na avtocesti oz. hitri 
cesti A5, prihaja do težav z dostopom intervencijskih vozili do kraja nesreče. 
Ta hipoteza je bila s konkretnimi primeri (vaja interventnih vozil na avtocesti oz. hitri 
cesti A5)označena kot pravilna, saj se morajo intervencijska vozila voziti po drugih 
možnih poteh in iščejo tudi dodatne alternativne rešitve, da bi prišli pravočasno do kraja 
nesreče. 
 
 
 
 
 

2. Z izgradnjo same intervencijske poti, bi lahko bistveno izboljšali odsek za boljši 
dostop intervencijskih vozil do kraja nesreče. 
O teh ukrepih ne moremo govoriti dokler ti niso postavljeni, vendar lahko iz analize 
anket in načrtov vidimo in sklepamo, da bi bila lahko to možna rešitev, torej hipoteza ni v 
celoti potrjena. 
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